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DAMES EN HEREN, 
 
De Commissie voor Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Bestuurszaken, Institutionele en Bestuurlijke 
Hervorming en Decreetsevaluatie hield op 6 novem-
ber 2007 een gedachtewisseling over de werking van 
het Vlaams-Europees Verbindingsagentsagentschap 
vzw (Vleva) en van het themaplatform ‘Interbestuur-
lijk en regionaal beleid’. 
 
Aan de gedachtewisseling werd deelgenomen door 
de heer Leo Victor, gedelegeerd bestuurder van Vle- 
va. 

1. Toelichting door de heer Leo Victor, gedele-
geerd bestuurder van Vleva 

 
Situering van Vleva 
 
De heer Leo Victor: Vleva is een niet-decretaal 
opgericht agentschap van en door het maatschappe-
lijk middenveld in Vlaanderen. Vleva wenst het ‘in-
telligence platform’ te zijn van en voor het georgani-
seerde Vlaamse maatschappelijk middenveld en 
helpt de toegang tot de Europese beleidsarena te 
faciliteren en te oriënteren.  
 
Het gaat dus over het georganiseerde maatschappe-
lijk middenveld. De werkende leden zijn onder meer 
de werkgevers (het Vlaams netwerk van onderne-
mingen (Voka), de Unie van Zelfstandige Onderne-
mers (UNIZO), de christelijke werkgeversorganisa-
tie (VKW)), de Vlaamse Interuniversitaire Raad 
(VLIR), de Vlaamse Hogescholenraad (VLHORA), 
de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 
(VVSG) en de Vereniging van de Vlaamse Provin-
cies (VVP). In totaal gaat het om achttien werkende 
leden die een bijdrage leveren van 1000 euro per 
jaar. De toelage van de Vlaamse Regering bedraagt 
vanaf 2008 920.000 euro.  
 
De Raad van Bestuur is samengesteld uit vijftien 
leden. Daarvan worden er acht aangeduid door de 
Vlaamse Regering waaronder de voorzitter, is er één 
vertegenwoordiger van de VVSG en één van de 
VVP, en worden er nog vijf vertegenwoordigers 
aangeduid door de werkende leden. 
 
Bij Vleva gaat het over het uitwisselen van informa-
tie tussen enerzijds Europa en anderzijds Vlaande-
ren. Vleva is dus geen adviesorgaan of een adminis- 
tratie die zich met beleidsvoorbereiding bezighoudt.  
 
Met de Europese beleidsarena wordt bedoeld dat 
zowel de activiteiten van de Europese Commissie, de 
Europese Raad als van het Europees Parlement wor-
den gevolgd en naar Vlaanderen worden getransfe-

reerd. Omgekeerd kunnen de behoeften die er in 
Vlaanderen zijn naar Europa worden vertaald.  
 
 
Visie van Vleva 
 
Vleva wil via een proactieve aanpak en in samen-
werking met de partners een duurzame interactie 
tussen Vlaanderen en Europa realiseren. In het ver-
leden was de Vlaamse houding tegenover Europa te 
zeer reactief. Men capteerde de genomen Europese 
beslissingen om ze vervolgens in België en Vlaande-
ren te implementeren. Men heeft te weinig gepoogd 
het beleid in Europa op een proactieve manier mee 
vorm te geven hoewel daar een aantal mogelijkheden 
voor aanwezig zijn.  
 
Het is een duurzame interactie die wordt beoogd. 
Het is gemakkelijker om een deur één keer te openen 
dan om die deur permanent open te houden en er 
voor te zorgen dat er een reactie komt vanuit Europa. 
De werking van Vleva kan men vergelijken met een 
autosnelweg. Die snelweg gaat van Europa naar 
Vlaanderen en van Vlaanderen naar Europa en hij 
telt voldoende afritten waar er consultatie mogelijk 
is. Er kunnen in functie van de behoefte en van het 
aanbod verschillende snelheden worden gehanteerd.  
 
 
Themaplatformen 
 
Vleva wenst zijn werking te concipiëren aan de hand 
van themaplatformen. Voor deze commissie is voor-
al het themaplatform ‘Interbestuurlijk en regionaal 
beleid’ interessant. De bedoeling van zo’n the-
maplatform is om alle partners die in Vlaanderen 
actief zijn op dat terrein rond de tafel te brengen. Dat 
gaat uiteraard over de werkende leden van het agent-
schap, het Vlaams middenveld dus, maar ook de 
Vlaamse administratie, de Vlaamse vertegenwoordi-
ger in de Permanente Vertegenwoordiging, de 
Vlaamse adviesorganen, de Europese Commissie en 
het Europees Parlement en het Vlaams Parlement.  
 
Het Uitgebreid Bureau van het Vlaams Parlement 
heeft overigens een samenwerkingsverband tussen 
het parlement en Vleva goedgekeurd. Het Vlaams 
Parlement kan dus deelnemen aan de themaplatfor-
men en kan meegenieten van de informatie die van-
uit Europa ter beschikking wordt gesteld. Tegelijker-
tijd kan het Vlaams Parlement een aantal bekom-
mernissen die in Vlaanderen leven op de Europese 
agenda trachten te plaatsen.   
 
De themaplatformen werken zeer bewust niet op 
basis van een huishoudelijk reglement. Het is de 
bedoeling om de grootst mogelijke soepelheid te 
hanteren. Het gaat immers in essentie over informa-
tieoverdracht en niet over het zoeken naar een con-
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sensus.  
 
Vleva probeert ook projecten te begeleiden. Via het 
netwerk dat Vleva in Europa heeft zal men kort op 
de bal kunnen spelen om zeer specifieke vragen te 
beantwoorden.  
 
 
Taakgroepen 
 
Naast de themaplatformen die een eerder structureel 
karakter hebben, worden er ook taakgroepen voor-
zien. Die concentreren zich op een specifiek thema 
en hebben een tijdelijk karakter. Zo is er bijvoor-
beeld een taakgroep opgericht rond het Galileopro-
ject en worden er taakgroepen gepland rond flexi-
zekerheid en vervoersbeleid.  
 
Vleva doet een permanente screening van wat er op 
het programma staat van de Europese Commissie, 
het Europees Parlement en de zesmaandelijkse voor-
zitterschappen in de Raad. Als men die gegevens 
samenbrengt, beschikt men over het kader waarbin-
nen in Europa acties op een bepaald domein worden 
gevoerd. Vleva zal daar dan in de mate van het mo-
gelijke op inspelen.  

2. Vragen en opmerkingen van de commissiele-
den 

De heer Jacky Maes: Ik heb op de website van Vle-
va gezien dat het agentschap al in een vroeg stadium 
wil interveniëren in dossiers en bekommernissen 
kenbaar wil maken aan de betrokkenen. Gaat dit niet 
verder dan louter informeren? U zegt dat Vleva geen 
adviesorgaan is maar op de website is er wel sprake 
van een adviserende rol. Is dat niet in tegenspraak tot 
de eerder bescheiden opdracht van informatiever-
strekking? 
 
Er worden een twaalftal themaplatforms voorzien die 
door Vleva zullen worden ondersteund. Betekent dit 
dat die steun er vandaag niet is of slechts in beperkte 
mate?  
 
Tot slot wens ik te vernemen op welke manier Vleva 
de Europese kennis en informatie vergaart en via 
welke kanalen die kenbaar worden gemaakt aan de 
doelgroepen. 
 
De heer Wim Van Dijck: Uit de toelichting van de 
heer Victor blijkt dat Vleva vooral aan informatie-
overdracht wil doen. Anderzijds wordt gesteld dat 
men poogt de Vlaamse behoeften aan de orde te 
brengen in Europa. Dat zou een lobbyfunctie kunnen 
betekenen. Hoe ver reikt die functie? Hoe gaat u om 
met het feit dat Vlaanderen niet rechtstreeks verte-
genwoordigd is in de Europese organen maar altijd 

via de federale omweg moet werken? 
 
De heer Marnic De Meulemeester: Voor mij is de 
opdracht van Vleva ook niet geheel duidelijk. Het 
gaat weliswaar om informatie vanuit Europa naar 
Vlaanderen en vice versa. Op welke wijze zal de 
informatie vanuit Europa hier binnensijpelen? Het 
kan toch niet de bedoeling zijn dat de Europese in-
formatie enkel doorstroomt naar de themagroepen. 
De informatie zou naar zoveel mogelijk mensen 
moeten kunnen doorstromen.  
 
Op welke wijze zal Vleva proactief optreden? Hoe 
zal de Vlaamse administratie deelnemen aan dit pro-
ces? Welke taak is er weggelegd voor het Vlaams 
Parlement? 

3. Antwoorden van de heer Leo Victor 

De heer Leo Victor: Het gaat inderdaad over infor-
matieverspreiding. Dat impliceert dat men de infor-
matie al in een zo vroeg mogelijk stadium capteert. 
Vroeger kreeg men de informatie pas als er een vol-
ledig afgerond geheel was en het dossier zich al bij 
de Raad van Ministers bevond. Momenteel is er een 
Vlaamse vertegenwoordiging bij de Permanente 
Vertegenwoordiging bij de Europese Unie die zeer 
actief is en die formeel de link legt tussen de Vlaam-
se administratie en de Permanente Vertegenwoordi-
ging. Die Vlaamse vertegenwoordiging is een eerste 
instrument om de Europese besluitvorming formeel 
te beïnvloeden.  
 
Wij hebben een goede relatie met de Permanente 
Vertegenwoordiging. Het is – zoals reeds gezegd – 
de bedoeling om de Vlaamse vertegenwoordiging bij 
de Permanente Vertegenwoordiging deel te laten 
uitmaken van de themaplatformen. Hieromtrent werd 
een samenwerkingsprotocol afgesloten.  
 
Ik kan er niet genoeg de nadruk op leggen dat Vleva 
geen doublure wil zijn van strategische of andere 
adviesraden. Als er ergens toch sprake is van een 
adviserende rol dan heeft dat bijvoorbeeld betrek-
king op de vraag hoe men best een strategisch lob-
bydossier naar Europa opmaakt of hoe men best een 
project bij Europa indient. Als men over een advise-
rende rol spreekt dan mag men die niet als inhoude-
lijk begrijpen. Het gaat over de vraag hoe men een 
dossier best opmaakt, begeleidt, indient enzovoort. 
 
Ik wil ook nog eens het belang van de proactiviteit 
onderstrepen. Men moet niet enkel kijken wat er op 
het programma van de Europese Commissie voor 
2007 staat. Men moet ook nagaan hoe men het pro-
gramma van de Europese Commissie voor 2009 kan 
beïnvloeden door via de juiste kanalen Vlaamse vra-
gen op de Europese agenda te plaatsen. 
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Vleva wil dit op het veld waarmaken door maximaal 
informatie uit te wisselen, door te weten te komen 
wat er leeft, door in te spelen op de bekommernissen 
van onder meer het Vlaams Parlement. We moeten 
ook proberen de burger te bereiken. Die moet er zich 
van bewust zijn dat Europa ook binnenlandse gevol-
gen heeft. Per provincie werd een roadshow opgezet 
om Vleva kenbaar te maken en zijn opdrachten te 
duiden. Hiervoor werkt men samen met de VVSG en 
de VVP die met EU-Direct al over een instrument 
beschikken.  
 
Het is correct dat Vleva een lobbyfunctie heeft. 
Naast het formele van de Permanente Vertegen-
woordiging zal Vleva eerder naar het informele nei-
gen. Dat geeft een grotere vrijheid om op korte ter-
mijn in te spelen op behoeften en op vragen over wat 
er mogelijk is in Europa. Uit de eerste contacten 
komt tot uiting dat er een aantal Europese projecten 
lopen waar Vlaanderen niet echt intensief mee bezig 
is. Het project ‘Regio’s voor economische verande-
ring’ bijvoorbeeld biedt ook voor Vlaanderen moge-
lijkheden in het kader van de Lissabondoelstellingen. 
Dat zijn projecten waar wij op moeten inspelen. Al-
licht zullen wij daar de wereld niet mee veranderen 
maar het zal ons wel meer op de Europese kaart zet-
ten dan nu het geval is. 
 
Ik wens het aan u over te laten om te oordelen hoe de 
samenwerking tussen  het Vlaams Parlement en Vle-
va best gestalte krijgt. Dat zou kunnen via een verte-
genwoordiging van parlementsleden of van commis-
siesecretarissen of via de dienst Europa van het 
Vlaams Parlement. Ik vind het alleszins van belang 
dat bekommernissen van het parlement kunnen door-
sijpelen naar de themaplatformen zodat wij er op 
kunnen inspelen.  
 
De heer Wim Van Dijck: Door wie wordt u precies 
aangestuurd? Is dat door de Vlaamse Regering of het 
maatschappelijk middenveld? Neemt u ook eigen 
initiatieven?  
 
De heer Leo Victor: Wij worden aangestuurd door 
de raad van bestuur. Die zal voor een bepaald jaar – 
bijvoorbeeld 2008 – een operationeel plan goedkeu-
ren op basis waarvan een budgettoewijzing kan ge-
beuren. Het operationeel plan zal tot stand komen op 
basis van datgene wat er op tafel komt in de the-
maplatformen. Het is dus via een bottom-up-
benadering dat het operationeel plan van het agent-
schap wordt gerealiseerd.  
 
De heer Kurt De Loor, commissievoorzitter: Tel-
kens als er vergaderingen zijn van de themaplatfor-
men zal de dienst Europa van het Vlaams Parlement 
de parlementsleden van de betrokken commissies en 
hun medewerkers hiervan op de hoogte brengen. 
Alle Vlaamse parlementsleden en hun medewerkers 

kunnen deelnemen aan de themaplatformen. De 
dienst Europa zal ook de verslagen van de vergade-
ringen van de themaplatformen telkens aan de com-
missieleden bezorgen.  
 
 
De verslaggever,         De voorzitter, 
 
Laurence LIBERT       Kurt DE LOOR 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


